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Egzaminatorze!

Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.

Stosuj przyjete zasady oceniania w sposob obiektywny. Pamietaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi
zostac oceniona pozytywnie, nawet jezeli nie ujeto jej w przyktadowych odpowiedziach.
Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami

lub z przewodniczgcym zespotu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggniecia
wspolnego stanowiska rozstrzygajcie na korzys¢ zdajgcego.

Podczas przyznawania punktéw nie kieruj sie emocjami.

Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie
oceniania, w tym — o podejrzeniach o niesamodzielnosé w pisaniu pracy.

Zg;. Poprawna/przyktadowa odpowiedz plt_;rc:litbée\l:v Zasady oceniania
DBAEC 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
1 0—1 zachowujgca wskazana kolejnoscé.
' 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
B 1 pkt — odpowiedz poprawna.
2. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
D 1 pkt — odpowiedz poprawna.
3. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
PP 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
4. 0-1 o
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
BD 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
5 0—1 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
' 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Chilon przeszedt przemiane i u kresu zycia zawierajgca uzasadnienie odwotujgce
6. stat sie odwaznym oredownikiem prawdy. 0-1 sie do tekstu.
Poprosit tez o przebaczenie Glaukosa, 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
ktérego wczesniej wydat wrogom. niepetna albo brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
W drodze do Rzymu Chilon spotkat Glauka zawierajgca uzasadnienie odwotujgce
Z rodzing, wydat ich handlarzom sie do catosci utworu.
niewolnikéw, a rannego Glauka zostawit 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
7 w gospodzie bez udzielenia pomocy. 0-1 niepetna albo brak odpowiedzi.
' Obawiajgc sie rozpoznania, oktamat
Ursusa/Urbana, przekonat go do
koniecznosci zabicia Glauka jako
wspofczesnego Judasza, zagrazajgcego
chrzescijanom.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Ryba — znak chrze$cijan, dzieki ktéremu zawierajgca wskazanie elementu
Chilon wszedt w kregi wyznawcow religii graficznego i jego zwigzku z historig
8. chrzescijanskiej i odnalazt Ligie. 0-1 Chilona.
Ogien — Chilon, aby zemScic sie na 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
Winicjuszu, doniést na chrze$cijan, wskazat niepetna albo brak odpowiedzi.
pretorianom miejsce ich pobytu, a wigc
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ZI:(;. Poprawna/przyktadowa odpowiedz phlrflitbée\llv Zasady oceniania
niejako skazat ich na Smier¢ w ptomieniach
/ nawrécit sie, gdy ujrzat ptongcego Glauka.
Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
Tytut lektury: ,Pan Tadeusz” zawierajgca wskazanie tytutu
Bohater: Jacek Soplica / ksigdz Robak i bohatera lektury obowigzkowej oraz
Uzasadnienie: Jacek Soplica uznat swoje poprawne uzasadnienie zilustrowane
btedy — zabicie Stolnika i niezamierzone sytuacja z lektury.
ufatwienie ataku Moskalom, wiec odrzucit 1 pkt — odpowiedz czesciowo
wygodne, dostatnie zycie, postanowit przez poprawna, zawierajgca wskazanie
reszte zycia pracowac na rzecz innych tytutu i bohatera lektury obowigzkowej
i odmieni¢ swoj charakter. oraz poprawne uzasadnienie bez
Ksigdz Robak, po tym jak zostat ranny przywotania sytuacji z lektury ALBO
w czasie zajazdu, postanowit wyznac wskazanie bohatera lektury
prawde Gerwazemu, cho¢ wiedziat, ze go obowigzkowej oraz poprawne
9. rozgniewa, ze moze narazic¢ siebie 0-2 uzasadnienie zilustrowane sytuacjg
i rodzine na ostateczng zemste. z lektury.
) e 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
;ﬁt#;tlghtggéﬁgf grmgifg ngg////na niepetna albo brak odpowiedzi.
Uzasadnienie: Bohater po spotkaniu
Z duchami zrozumiat, ze Zle postepowat,
przyznat sie przed sobg do popetnionych
btedoéw i zmienit swoje postepowanie —
przestat by¢ skapy, podwyzszyt pensje
pracownikowi, polubit $wieta... | choc,
bedagc dobrym, miat mniej pieniedzy, to byt
szczesliwy.
10.1. C. 1 pkt — odpowiedz poprawna.
10.2. D 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
10. 0-2 1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
AC 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
11 0-1 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
' 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
B 1 pkt — odpowiedz poprawna.
12. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
e Moim zdaniem, do obejrzenia filmu zawierajgca wskazanie plakatu
lepiej zacheca plakat B, poniewaz jest i uzasadnienie wyboru z odwotaniem
tajemniczy, niedopowiedziany. Widac¢ sie do plakatu i tekstu utworu.
na nim kontury zwierzat, wielkiego 1 pkt — odpowiedz czesciowo
ognia, ogromnej kolumny. Ta poprawna, zawierajgca wskazanie
13. tajemniczo$¢ sprawia, Ze ma sie ochote 0-2 plakatu i uzasadnienie wyboru

zobaczyc film.

e Moim zdaniem, do obejrzenia filmu
lepiej zacheca plakat A, poniewaz
zawiera wiele szczegotow dotyczgcych
tresci. Widzimy na nim Nerona i arene,
wyScigi rydwanow, krzyz, mocarza

z odwotaniem sie do plakatu lub tekstu
utworu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
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ZI:(;. Poprawna/przyktadowa odpowiedz phlrflitbée\llv Zasady oceniania
chwytajgcego za rogi tura, do ktérego
przywigzano dziewczyne.
Ré6znorodnos¢ elementéw moze
zainteresowac widza.
Przyktadowa odpowiedz: Tresc¢ i forma:
Szanowni Mieszkaricy! 2 pkt — tre$¢ zgodna z poleceniem,
Zapraszam na maraton filmowy uwzglednione 2 argumenty;
poswiecony tworczoSci Henryka uwzglednionych 5 elementéw
Sienkiewicza, ktory odbedzie sie 15 maja dotyczacych formy: kto zaprasza?
2024 roku o godzinie 17.00 w auli Domu kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy
Kultury przy ulicy Stonecznej 3 w Ketach. sie odbywa? gdzie sie odbywa?
Do pétnocy wyswietlane bedg wybrane 1 pkt — tre$¢ zgodna z poleceniem,
adaptacje powiesci Sienkiewicza. Podczas uwzglednione 2 argumenty;
maratonu bedzie mozna obejrze¢ film uwzglednione 4 elementy dotyczace
biograficzny o pisarzu i spotkac sie formy: kto zaprasza? ORAZ/ALBO
Z rezyserem tego filmu. kogo zaprasza? ORAZ/ALBO na co
Zachecam wszystkich do udziatu w tym zaprasza? ORAZ/ALBO kiedy sie
wydarzeniu. odbywa? ORAZ/ALBO gdzie sie
Adam Nowak odbywa?
14. Dyrektor Domu Kultury 0-3 0 pkt — tres¢ niezgodna z poleceniem
im. H. Sienkiewicza ALBO tresé¢ zgodna z poleceniem, ale
w Ketach uwzglednione tylko 3 elementy
dotyczgce formy: kto zaprasza?
ORAZ/ALBO kogo zaprasza?
ORAZ/ALBO na co zaprasza?
ORAZ/ALBO kiedy sie odbywa?
ORAZ/ALBO gdzie sie odbywa?
Poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna
i interpunkcyjna:
1 pkt — tgcznie nie wiecej niz dwa btedy
(jezykowe, ortograficzne,
interpunkcyjne).
0 pkt — fgcznie trzy lub wiecej btedow
(jezykowych, ortograficznych,
interpunkcyjnych).
Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
Tematem tekstu Tomasza Stawiszynskiego zawierajgca poprawne okreslenie
jest sens czytania literatury w trudnych tematu i tego, co na ten temat
czasach / korzysci wynikajgce z czytania. napisano w tekscie; zachowanie
Autor koncentruje sie na zestawieniu wiasciwego poziomu uogolnienia.
15 nierealistycznych wymagan, ktore stawia 0—2 1 pkt — odpowiedz czesciowo
" | cztowiekowi dzisiejsza kultura, poprawna, zawierajgca poprawne
Z prawdziwym obrazem Swiata ukazanym okreslenie tematu i tego, co na ten
w literaturze. temat napisano w tekscie; zaburzony
Na koniec stwierdza, ze czytanie pomaga poziom uogdlnienia.
lepiej zrozumiec rzeczywistoSc, wiec fatwiej 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
mozna sie w niej odnaleZ¢. niepoprawna albo brak odpowiedzi.
A 1 pkt — odpowiedz poprawna.
16. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
17. | C 0-1 1 pkt — odpowiedz poprawna.
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Nr
zad.

Poprawnal/przyktadowa odpowiedz

Liczba
punktéow

Zasady oceniania

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

18.

FPP

2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
zawierajgca trzy poprawne wskazania.
1 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zawierajgca dwa poprawne
wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.

19.

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

20.

wN PR
I
> W >

2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
zawierajgca poprawne uzupetnienie
trzech luk.

1 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zawierajgca poprawne
uzupetnienie dwoch luk.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo
brak odpowiedzi.

21.

Rozprawka

0-12

Zasady oceniania ponizej.

Zadanie 21. (0-12)

ZASADY OCENY WYPRACOWANIA

|. Spetnienie formalnych warunkéw

Egzaminator sprawdzajgcy wypracowanie zdajgcego w tym kryterium bedzie oceniat, czy:

nie wystepuje w nim btad kardynalny;

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego

w poleceniu;

e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng;
w wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowej z listy lektur

zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym.

e W wypracowaniu nie wystepuje btgd kardynalny. 1 pkt
ORAZ
¢ W wypracowaniu jest odwotanie do lektury obowigzkowej z listy lektur
zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym.
ORAZ
e Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu.
ORAZ
o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.
o Wypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych 0 pkt
w kategorii ,1 pkt”.
ALBO
o Wypowiedz jest napisana w formie planu albo w punktach.

529




jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano O pkt, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Il. Kompetencje literackie i kulturowe (0-4

Aby oceni¢ wypracowanie w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat, czy:

e zdajacy wykorzystat znajomosé lektury obowigzkowej (wskazanej w poleceniu
bezposrednio lub ogdlnie), a takze innych utworéw (jezeli polecenie tego wymagato)
w sposob funkcjonalny, tzn. np. czy przywotat w pracy takie wydarzenia albo oméwit takie
watki, ktére istotnie wspierajg jego tok rozumowania albo dobrze ilustrujg to, o czym
pisze;
przedstawit bogatg argumentacje;
nie popetnit btedoéw rzeczowych, w tym — btedéw kardynalnych, w odniesieniu zaréwno
do przywotanych tekstow literackich oraz kontekstéw, jak i do wykorzystanej terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej.

4 pkt ¢ Poglebiona argumentacja.
Argumenty odwotujgce sie np. do faktéw, logiki, emocji, zilustrowane
odpowiednimi przyktadami, ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadéw w funkcji
argumentacyjnej.

o Argumenty/przyktady uporzgdkowane, np. zhierarchizowane.

3 pkt Praca spetnia wszystkie wymagania na 2 pkt i niektore na 4 pkt.

2 pkt ¢ Powierzchowna argumentacja; w wypowiedzi brak wnikliwosci.

¢ Niektére argumenty zilustrowane odpowiednimi przyktadami ORAZ/LUB
wykorzystanie przyktadow w funkcji argumentacyjne;j.

e Argumenty/przyktady czesciowo uporzgdkowane.

1 pkt e Podjeta préba argumentowania.

o Ograniczenie do wyliczenia powierzchownie omoéwionych przyktadéw,
powigzanych z problemem okreslonym w temacie.

0 pkt Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okre$lonego na 1 pkt.

Ill. Kompozycja (0-1 pkt
Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

e kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu oraz czy jest konsekwentna;

e wypracowanie jest spéjne wewnagtrzakapitowo i miedzyakapitowo;

o wypowiedz jest podzielona na odpowiednio wyodrebnione graficznie akapity, z ktérych
kazdy stanowi logicznie zorganizowang, zwartg catos¢.

¢ Kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu i konsekwentna. 1 pkt
ORAZ

o Woypracowanie jest spojne w obrebie akapitu i miedzy akapitami.
ORAZ

Dopuszczalne sg 2 usterki w zakresie: spojnosci ALBO logiki wypowiedzi,
ALBO podziatu wypowiedzi na funkcjonalne akapity.
Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

IV. Styl (0-1 pkt
Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

o styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
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(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne);
e zdajacy nie napisat wypowiedzi z wykorzystaniem stownictwa charakterystycznego dla
stylu potocznego w odmianie mowione;.

1 pkt | Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany
pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie
niejednorodny).

0 pkt | Wypracowanie nie spetnia warunkow okreslonych w kategorii ,,1 pkt”.

Jezyk (0—3 pkt
Aby oceni¢ wypowiedz w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

e zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajow zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizmow, wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku polskim), czy tez ograniczyt sie
do najprostszych srodkéw jezykowych;

e Srodki jezykowe, ktorych uzyt zdajgcy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez w pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

Aby ocenic€ jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkow
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnos¢. Sprawdzi m.in., w jakim stopniu zachowano
poprawnos¢ sktadniowg, frazeologiczng, fleksyjng i leksykalng wypowiedzi. W ocenie
uwzgledni liczbe wszystkich bteddw jezykowych, ktére zdajgcy popetnit w wypracowaniu.

12 lub

Poprawnos¢ srodkéw

Zakres srodkoéw

nie wiecej
niz 4 biedy
jezykowe

5-8 btedow
jezykowych

9-11 btedéw
jezykowych

wiecej
bteddéw
jezykowych

szeroki zakres Srodkow
jezykowych, tzn.

e zréznicowana sktadnia

e zroznicowana leksyka,

w tym — bogata frazeologia,
precyzyjne stownictwo,
umozliwiajgce petng

i swobodng realizacje tematu

3 pkt

2 pkt

1 pkt

0 pkt

zadowalajgcy zakres Srodkow
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka stosowne /
odpowiednie do realizacji
tematu

2 pkt

1 pkt

0 pkt

0 pkt

waski zakres srodkéw
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka proste / ograniczone,
utrudniajgce realizacje tematu

1 pkt

0 pkt

0 pkt

0 pkt

VI. Ortografia (0—1 pkt

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator sprawdzi, w jakim stopniu
zachowano poprawnos¢ ortograficzng wypowiedzi.

1 pkt
0 pkt

Nie wiecej niz 3 btedy ortograficzne.

4 lub wiecej btedoéw ortograficznych.
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VII. Interpunkcja (0—1 pkt

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator uwzgledni liczbe i rodzaj
bteddéw interpunkcyjnych popetnionych w wypowiedzi.

1 pkt Nie wiecej niz 5 btedoéw interpunkcyjnych.
0 pkt 6 lub wiecej bteddw interpunkcyjnych.
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Uwagi dodatkowe

o Jezeli wypowiedz w catosci jest nie na temat, egzaminator oceni jg na O punktow.

o Jezeli w wypowiedzi zdajgcy w ogdle nie odwotat sie do tresci lektury obowigzkowe;j
wskazanej w poleceniu, za calg wypowiedz egzaminator nie przyzna punktow.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, egzaminator oceni jg na 0 punktéw.

o Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 punktéw w kazdym kryterium.

o Jezeli wypowiedz zawiera liczbe stow mniejszg niz wskazana w arkuszu
egzaminacyjnym, wypracowanie zostanie ocenione wytgcznie w kryteriach: spefnienie
formalnych warunkdw polecenia, kompetencje literackie i kulturowe oraz kompozycja.
W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

e Jezeli praca bedzie napisana drukowanymi literami, egzaminator przyzna 0 punktéw
w Kryterium ortografia.

o Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone
Z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym —
internetowego, lub jest przepisana od innego zdajgcego, wéwczas w przypadku takiego
zdajgcego egzamin z jezyka polskiego zostanie uniewazniony.

e Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

9z9



